Окружающий мир 4 класс
Тема: «Водоёмы нашего края»
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Провела: Апарина Н. И.
Тема: «Водоёмы нашего края»

Цели урока:

1. Сформировать представления учащихся о водоёмах нашего края.

2. Познакомить с естественными и искусственными водоёмами, со значением водоёмов и их охраной.

3. Развивать познавательный интерес, умение рассуждать, анализировать.

Оборудование: глобус, карта области.

Ход урока.
I. Организационный момент.

- Сегодня мы отправимся туда,

Где пресная плещется вода.

Чтобы тему урока узнать,

Кроссворд нам надо разгадать.
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Вопросы к кроссворду:
1. Форма поверхности, имеющая крутой осыпающийся склон. 

2. Место, где река берёт своё начало,

3. Нижняя часть горы, холма.

4. Есть у оврага, горы, холма.

5. Самое тёплое море России.

6. Форма поверхности.

7. Вся территория земной поверхности разделена на природные ...
(на доске и в тетрадях записывается тема урока: «Водоёмы нашего края»)
I. Проверка знаний и умений.

Тему урока мы узнали сейчас,

Но сначала о поверхности нашего края рассказ.

- Какие формы поверхности вы знаете?

- Расскажите, как образуются овраги?

-Что с ними происходит через много лет?

- Как остановить образование оврагов?

- Как нужно проводить вспашку около склонов?

Замените, одним словом:

-Горы, созданные руками человека из отходов – пустых пород, оставшихся после переработки добытых полезных ископаемых.
- Углубления с пологими, заросшими растениями склонами.

- Возвышенность высотой от 200 до 500 метров.

- Форма поверхности, имеющая подошву, склон и вершину, высота которой более 1000 метров.

- Углубление с крутыми осыпающимися склонами.

                Графический диктант.

( если вы согласны с высказыванием, пишите знак +, если не согласны, то ставьте знак - )

-Формы земной поверхности – это равнины и горы.

- Возвышенность, высота которой более 1000 метров, - холм.

- Терриконы – это горы, созданные природой.

- Старый заброшенный карьер – это рана на поверхности Земли.

- Строители, закончив строить дом, весь мусор закопали в землю, привезли грунт и разбили небольшой сквер. Они поступили правильно?
- Овраги и балки украшают поверхность родного края.
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II. Работа над новой темой.

Разгадайте, ребятки, такую загадку:

Я и тучка и туман, я – река и океан. Я летаю и бегу, и стеклянной быть могу.

- Каким цветом обозначена вода на карте?

- Раскрутим наш глобус. Какого цвета стала наша Земля? Почему?
- Одинакова ли вода на вкус?

- Какая вода в водоёмах нашего края?

- Где вода солёная?

- Какие водоёмы вы знаете?

Давайте, разделим названные водоёмы на две группы по их происхождению. Водоёмы созданные природой – естественные и созданные человеком – искусственные.

- Запишите в тетрадях такую таблицу:

Водоёмы

	Естественные
	Искусственные

	река
	канал

	озеро
	водохранилище

	море
	пруд

	океан
	

	ручей
	


А сейчас поработаем с картой нашего края.

- Какие водоёмы расположены на территории нашего края?

Рассказ учителя.

       Главная река Саратовской области – Волга. Много ласковых слов сказал об этой реке русский народ, называя её кормилицей, красавицей матушкой. Волга исстари живёт в легендах и сказаниях, в песнях и книгах. Это одна из великих рек мира и самая большая в Европе. У неё очень извилистое русло длиной 420 километров. Волга судоходна. Широко используется для орошения степей Заволжья. В Заволжье много каналов. На Волге много гидроэлектростанций. Волга богата рыбой, в ней насчитывается 75 видов рыб. Волга – любимое место отдыха жителей нашей области.
      Широко известны реки – Большой и Малый Иргиз, Хопёр, Медведица.

      Озёра находятся лишь в поймах рек. В долине Хопра известно озеро Рассказань. Около Пугачёва озеро – Калач. Озёра имеются и в долинах Волги и Медведицы.

      В Заволжье много прудов. В них разводят рыбу, они служат водопоем для скота и для орошения полей.

 - Назовите естественные водоёмы?

 - Перечислите искусственные водоёмы нашего края?

 - На берегу какой реки расположено наше село?

                         Рассказ учителя.

    Наша река Бакурка образуется из ключей, которые вытекают из родников. Образуется она на границе Екатериновского и Аткарского района. В селе Бакуры наша речка впадает в реку Сердобу. Река Сердоба впадает в реку Хопёр, а Хопёр впадает в реку Дон. А Дон несёт свои воды в Азовское море.
 - Как называется место, где река берёт своё начало?

 - А как называется место впадения реки в другую большую реку или море?

 - Что ещё имеет река?

   Правильно, притоки. Река течёт по руслу и у неё есть правый и левый берега. И притоки тоже бывают левыми и правыми.

 - А как мы это узнаём?

    Надо встать лицом по течению реки, тогда справа будет правый берег и правые притоки, а слева – левый берег и левые притоки.

III. Физ. минутка.
 Мы немного отдохнём,

Встанем, глубоко вздохнём,

Руки в стороны, вперёд.

Мы на пляже,

Солнце жжёт.

Побежим скорей в реку,

Окунёмся, поплывём.

Ах, какая благодать!

Но и меру надо знать.

Побежим скорее в класс,

Там послушаем рассказ.

IV. Продолжение изучения новой темы.

 - О какой роли водоёма была наша физ. минутка? Что мы делали?

     Мы отдыхали, значит, водоём – место отдыха людей.

 - А ещё что вы знаете о значении водоёмов?

    Люди берут из водоёмов воду для питья и приготовления пищи. Водоём – это дом для растений и животных. Из водоёмов берут воду для хозяйственных нужд. По воде перевозят грузы. Воду для работы берут заводы и фабрики.

   Значение водоёмов очень велико, потому что без воды не может существовать ни человек, ни растения, ни животные. А всегда ли мы правильно ведём себя у водоёма?

  Прочитайте об этом в учебнике на странице 155 – 156.  – Как взрослые и дети должны охранять водоёмы?

    В настоящее время на заводах и фабриках строятся очистительные сооружения, где использованная в производстве вода, очищается и используется снова. Мы знаем, что вода  - это растворитель, в ней растворяются различные вещества, поэтому применение удобрений и ядохимикатов в сельском хозяйстве в больших количествах также опасно для водоёмов. С талой водой и дождевой яды могут попасть в водоём, что опасно для всего живого.
VI. Закрепление изученного.

Составление памятки «Правила поведения у водоёма»

                             Памятка.

1. Не бросай мусор в воду.

2. Не оставляй мусор на берегу.

3. Не мой велосипед и другие транспортные средства в водоёмах.

4. В водоёмы не должны попадать сточные воды заводов, фабрик, удобрения и ядохимикаты.

5. Будь осторожен при купании.

V. Итог урока. Оценки.

 - Какие мы знаем водоёмы?

 - На какие две группы делятся водоёмы?

 - Какое значение в природе имеют водоёмы?

 - Как мы должны охранять водоёмы?
